



К 90-ЛЕТИЮ ОТКРЫТИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА СГУ

Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2025. Т. 25, вып. 2. С. 146–153
Izvestiya of Saratov University. History. International Relations, 2025, vol. 25, iss. 2, pp. 146–153
<https://imo.sgu.ru> <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2025-25-2-146-153>, EDN: AQDDDE

Научная статья
УДК [378.4.096:94](470.44-25)|1935/2025|+929

Третий университетский истфак страны

Ю. Г. Голуб[✉], В. Н. Данилов

Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского, Россия, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, д. 83

Голуб Юрий Григорьевич, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой международных отношений и внешней политики России, goloub@sgu.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9819-7494>, AuthorID: 299696

Данилов Виктор Николаевич, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой отечественной истории и историографии, danilovvik@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2080-7736>, AuthorID: 308190

Аннотация. Редакционная коллегия журнала в настоящей статье обращается к важному событию в истории Саратовского университета – 90-летию открытия исторического факультета, который стал третьим истфаком в РСФСР. Рассмотрены обстоятельства учреждения факультета, начало и основные этапы его деятельности. Показан вклад в подготовку специалистов с высшим историческим образованием, важнейшие научные достижения и роль ведущих ученых.

Ключевые слова: Саратовский университет, исторический факультет, образование, наука, Великая Отечественная война

Для цитирования: Голуб Ю. Г., Данилов В. Н. Третий университетский истфак страны // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2025. Т. 25, вып. 2. С. 146–153. <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2025-25-2-146-153>, EDN: AQDDDE

Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (CC-BY 4.0)

Article

The third University History Faculty of the country

Yu. G. Golub[✉], V. N. Danilov

Saratov State University, 83 Astrakhanskaya St., Saratov 410012, Russia

Yury G. Golub, goloub@sgu.ru, <https://orcid.org/0000-0001-9819-7494>, AuthorID: 299696

Victor N. Danilov, danilovvik@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0003-2080-7736>, AuthorID: 308190

Abstract. The editorial board of the journal in this article refers to an important event in the history of Saratov University – the 90th anniversary of the opening of the Faculty of History, which became the third Faculty of History in the RSFSR. The circumstances of the establishment of the faculty, the beginning and main stages of its activity are considered. The contribution to the training of specialists with higher historical education, the most important scientific achievements and the role of leading scientists are shown.

Keywords: Saratov University, Faculty of History, education, science, Great Patriotic War

For citation: Golub Yu. G., Danilov V. N. The third University History Faculty of the country. *Izvestiya of Saratov University. History. International Relations*, 2025, vol. 25, iss. 2, pp. 146–153 (in Russian). <https://doi.org/10.18500/1819-4907-2025-25-2-146-153>, EDN: AQDDDE

This is an open access article distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC-BY 4.0)

К началу 1930-х гг. вызванные революцией многочисленные эксперименты в образовании привели к утрате практически всеми университетами страны их гуманитарной составляющей. Возобладал подход создания на базе университетских факультетов небольших профильных институтов. Не стал исключением и Саратовский университет. Открытый в нём в 1917 г. историко-филологический факультет [1, с. 7–10; 2, с. 81–86; 3, с. 5–7] в результате неоднократных пертурбаций растворился в факультете общественных наук, часть которого в свою очередь была вклю-

чена в педагогический факультет, где создали историческое отделение. В 1931 г. педагогический факультет был преобразован в самостоятельный институт. Таким образом, в университете не стало подразделений, осуществлявших подготовку кадров историков. Еще раньше в связи с развернувшейся кампанией давления Саратов были вынуждены покинуть большинство преподавателей, заложивших в университете основы исторического образования и обстоятельных исторических исследований. На это накладывалось



и в целом не самое благоприятное отношение к истории как учебной дисциплине и науке.

В результате указанных процессов подготовка историков в стране фактически свелась к обучению учительских кадров. В перспективе это означало окончательную утрату поколенческой преемственности в организации исторической науки и растущую нехватку профессиональных историков для подготовки тех же учителей. Понимание возникшей проблемы совпало с отказом высшего партийного руководства под влиянием упрочения советской власти на фоне продвижения социалистической модернизации и нарастания внешних угроз откровенно схематичной трактовки исторического процесса в духе вульгаризированного марксизма, осознанием им роли исторических знаний в формировании у молодого поколения советского патриотизма.

Начало новому этапу в развитии исторической науки и исторического образования было положено постановлением СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 15 мая 1934 г. «О преподавании гражданской истории в школах СССР». Важнейшим звеном в системе мер, направленных на исправление неудовлетворительной постановки обучения школьников истории, стало восстановление исторических факультетов в университетах. Решение по Саратовскому университету в этом отношении Наркомат просвещения РСФСР принял 8 сентября 1935 г. Буквально на следующий день, 9 сентября, директор университета Г. К. Хворостин издает приказ № 105, который гласил: «Согласно приказа Наркомпроса РСФСР за № 828 от 8 сентября 1935 г. в целях подготовки высококвалифицированных специалистов научно-исследовательской и педагогической работы по истории открыть с 15 сентября 1935 г. исторический факультет в составе Саратовского государственного университета с контингентом приема в 1935/36 уч. году в 120 человек. Деканом истфака Саргосуниверситета утвердить проф. Рыкова П. С.» [4, л. 116 об].

Таким образом, истфак СГУ стал третьим в РСФСР после МГУ и ЛГУ, которые начали свою работу с 1 сентября 1934 г., и первым в провинции. Не случайно поэтому, как и в столичных университетах, на истфаке СГУ сразу же было создано пять кафедр: истории древнего мира, истории средних веков, истории нового времени, истории [народов] СССР и истории колониальных и зависимых стран. В 1940 г., опять же вслед за МГУ и ЛГУ, появилась кафедра археологии и этнографии. Для провинциальных университетов такой набор кафедр стал уникальным явлением в течение всего последующего советского периода, и это позволило сразу нацелиться на научные исследования практически по всему спектру исторических проблем и организовать полноценную подготовку специалистов-историков.

В отличие от Московского университета, где подготовка к восстановлению исторического факультета заняла нескольких месяцев, в Саратове,

как писал некоторое время спустя П. С. Рыков, «подготовительные работы к фактическому осуществлению постановления об открытии истфака были проведены ускоренными темпами: с 11 сентября был объявлен прием студентов и с 16 сентября начались занятия, правда, лишь для одной группы. С 1 октября были организованы занятия и остальных 3-х групп...» [5]. Всего осенью 1935 г. к занятиям приступили 106 студентов-историков, более трети из них была переведена с других факультетов университета – геолого-почвенно-географического (30 человек), химического (2 человека) и физико-математического (5 человек) [4, л. 121]. Юридически это было не сложно сделать, поскольку все абитуриенты в то время, независимо от будущей специальности, сдавали один и тот же набор вступительных экзаменов (математика, русский язык, физика, химия и обществоведение). Саму же «экзаменационную комиссию по проведению испытаний поступающих на исторический факультет», назначенную приказом директора университета 14 сентября 1935 г., возглавил профессор-химик Н. А. Шлезингер [4, л. 118].

В работу по организации истфака активно включились местные партийно-советские органы. 13 сентября 1935 г. бюро Саратовского крайкома ВКП (б), рассмотрев вопрос «О выполнении решения ЦК об открытии исторического факультета СГУ к 15 сентября», создало для этой цели комиссию во главе с заместителем заведующего отдела агитации и пропаганды крайкома Татуловым, в состав которой также вошли директор университета Хворостин, зам. председателя горисполкома Глазунов и профессор Рыков. Комиссии поручалось рассмотреть конкретные предложения руководства вуза и «в окончательном виде представить их» на утверждение [6, л. 44]. Своим решением от 5 октября 1935 г., основываясь на предложениях комиссии, бюро крайкома ВКП (б) постановило передать одно из зданий города под студенческое общежитие, а горисполкуму в декадный срок изыскать помещение в 500 кв. метров для учебных занятий студентов исторического факультета. Этим же решением были утверждены заведующим кафедрой истории древнего мира П. С. Рыков и первые преподаватели факультета: Ф. С. Большов (философия), Р. А. Таубин (история СССР), Г. С. Зайдель (новая история) и В. Н. Охочимский (история древнего мира). Руководителей остальных кафедр предполагалось утвердить в течение двух последующих месяцев. Одновременно заведующему отделом школ крайкома Егорову и директору университета Хворостину поручалось послать в ЦК ВКП (б) «записку с просьбой об откомандировании в Саратов для исторического факультета преподавателей исторических дисциплин» [6, л. 98 об]. Не дожидаясь их прибытия, в октябре 1935 г. к работе на историческом



факультете были привлечены еще некоторые саратовские специалисты – В. А. Осипов (по истории СССР), И. В. Синицын (по истории доклассового общества), А. И. Доватур (по латинскому языку и истории Древнего Востока), С. Д. Альфиш (по политэкономии) [4, л. 130]. Работник областного музея краеведения Н. К. Арзютов назначался научным сотрудником для «заведования музеем истфака» [4, л. 134].

31 октября 1935 г. крайком ВКП (б) вынес решение о передаче историческому факультету здания бывшей хлебной биржи (ул. Радищева, 41), которое занимал в то время рабфак Саратовского автодорожного института [6, л. 167]. Пока это здание освобождалось и оборудовалось для новых обитателей, весь первый семестр занятия историков-первокурсников проводились в аудиториях I, II и III учебных корпусов СГУ. В связи с этим из университетских корпусов по распоряжению горисполкома был выведен ряд сторонних организаций [7, л. 310]. «Ко второму полугодию истфак получил новое помещение на углу Ленинской [ныне – Московской] и Радищевской улиц. Студентам и преподавателям оно показалось хоромами. Просторно, чисто, уютно. А главное – свое собственное здание, в центре города, с выходом на две главные улицы», – вспоминал бывший студент, а впоследствии профессор исторического факультета СГУ С. А. Соколов [8]. Официально решение по вопросу о передаче данного здания «в бессрочное и безвозмездное пользование» исполнкомом Саратовского горсовета вынес 17 марта 1936 г. [9, л. 49]. В этом корпусе, ставшем по нумерации четвертым в университете, историки «прожили» 65 лет.

Большое значение имело формирование библиотек факультета и кабинетов его кафедр. По распоряжению крайкома ВКП (б) с самого начала в них передавались книги из отпочковавшихся от университета вузов, упраздненного Нижневолжского общества краеведения, неиспользуемые книжные фонды ряда районных центров [9, л. 98 об]. Позже солидные приобретения дореволюционной исторической литературы были сделаны в магазинах букинистической книги Москвы, Ленинграда, Саратова. Большое значение имела передача истфаку специально подобранный библиотеки канцлера К. Нессельроде [10, с. 248–249]. Важную роль в комплектовании и описании книжного фонда исторического факультета сыграл известный ученый-марксист академик Д. Б. Рязанов, сосланный в Саратов и работавший в то время консультантом Научной библиотеки СГУ. При этом, конечно, основная заслуга в организации факультета принадлежит его первому декану Павлу Сергеевичу Рыкову. Он проработал на этом посту до августа 1937 г., когда был арестован и осужден по ложному обвинению. В последующие довоенные годы работу по укреплению учебной базы и обеспечению

его научно-педагогическими кадрами продолжили в качестве деканов доценты Р. А. Таубин, Б. С. Зевин, Т. Л. Морозова.

При формировании преподавательского состава нового исторического факультета Саратов получил серьезное кадровое вливание специалистов-историков преимущественно из числа окончивших аспирантуру в московских и ленинградских вузах, учителями которых были в том числе крупные историки «старой школы». Характерно в этом смысле замечание впоследствии одного из ведущих представителей саратовской исторической школы – Л. А. Дербова, приехавшего в 1938 г.: «Особенно многим обязан С. В. Бахрушину, который был любимым учеником В. О. Ключевского (так что я, в известном роде, – внук Ключевского!)» [11, с. 206]. Среди этой группы преподавателей предвоенного истфака, помимо уже упоминавших работников, были: античник И. И. Вейцковский, медиевисты А. С. Бартенев и С. М. Пумпянский, востоковеды Л. Н. Михалев и А. М. Дубинский, специалисты по отечественной истории А. Л. Шапиро и Г. М. Деренковский и другие.

В довоенный период преподаватели истфака при полном отсутствии вузовских учебников и сводных работ, соответствовавших духу времени, создавали оригинальные лекционные курсы и разрабатывали методические подходы обучения предметам. Серьезным образом была поставлена работа специальных семинаров, подготовка курсовых и дипломных работ, вовлечение студентов в научные кружки и кафедральные исследования. Научная деятельность ученых отражала потребности тогдашнего этапа развития советской исторической науки и охватывала актуальную проблематику. Саратовские историки работали над историей народов Поволжья и Саратовского края, занимались изучением наследия Н. Г. Чернышевского, проводили археологические исследования, разрабатывали темы по истории русского крестьянства, вопросы историографии и другие важные проблемы отечественной и зарубежной истории. Ряд исследований вылились в защищенные тогда кандидатские диссертации (Р. А. Таубин, В. А. Осипов, Т. Л. Морозова, Э. К. Путнынь и другие).

Заметный след в жизни факультета оставил приезд в Саратов профессора (позднее академика) Анны Михайловны Панкратовой, которая работала на истфаке в 1937–1940 гг. и некоторое время заведовала кафедрой истории СССР. Ее усилиями была открыта аспирантура по истории, что позволило готовить собственные кадры высшей квалификации. Именно в Саратове Панкратова написала учебник для школьников по истории СССР, выдержавший затем десятки изданий.

Студенты первых наборов исторического факультета отличались организованностью, высокой успеваемостью, общественно-политической активностью. Факультет не раз завоевывал первое



место в социалистическом соревновании университета. Высокую сознательность и патриотизм продемонстрировали многие студенты-историки, ушедшие добровольцами на фронт в составе лыжного батальона в период советско-финляндской войны 1939–1940 гг. Погибли в ходе военных действий Ф. Рамазанов, П. Шилин, В. Дашко, боевыми наградами были отмечены Н. Кузьмин, В. Шеметов, А. Карабельщиков, В. Садиков и другие.

Первый выпуск исторического факультета состоялся в 1940 г.: из 53 окончивших его 16 получили дипломы с отличием. Часть молодых специалистов остались работать на гуманитарных кафедрах в СГУ (А. П. Васильчук, В. И. Ивакин, С. А. Соколов, П. А. Кузнецов, Н. Г. Гончаренко, П. А. Анохин), другие поступили в аспирантуру (Н. В. Афанасьев, Н. Н. Мельников). Многие из числа первых выпускников истфака впоследствии стали крупными дипломатами, государственными и военными деятелями (В. Ф. Грубяков, М. Ф. Кучмин, А. В. Щукин, Н. Ф. Кузьмин и другие).

В годы Великой Отечественной войны коллектив исторического факультета (в его состав с осени 1941 г. и до конца войны входило филологическое отделение) работал в заметно осложнившихся условиях. Десятки студентов и преподавателей влились в ряды Красной Армии, мужественно сражаясь на различных участках советско-германского фронта. Звания Героя Советского Союза был удостоен студент-истфаковец Н. Я. Казаков. Оставшиеся в Саратове трудились на возведении оборонительных сооружений, в госпиталях, на фабриках и заводах, на заготовке дров и уборке урожая. Учебный корпус факультета был передан другой организации, на некоторых кафедрах оставалось всего 2–3 сотрудника. На время коллектива факультета получил пополнение за счет некоторых ведущих ученых московских и ленинградских вузов, эвакуированных в Саратов. В 1941–1942 гг. кафедру истории СССР возглавлял известный специалист по истории России, профессор Московского университета Н. Л. Рубинштейн, одновременно исполнявший обязанности декана. В 1943–1944 гг. этой кафедрой руководил В. В. Мавродин, профессор Ленинградского университета. Научное содружество ученых Саратовского и Ленинградского университетов позволило провести ряд защит кандидатских диссертаций, выполненных саратовскими историками И. В. Синицыным, Л. А. Дербовым, А. М. Дубинским и А. Л. Шапиро. Историки читали лекции перед населением, готовили материалы для местной печати и радио на общественно-политические и военно-патриотические темы. Не всем истфаковцам удалось возвратиться с фронта. Погибли в боях за Родину бывший декан факультета Б. С. Зевин, студенты Вячеслав Шеметов, Николай Пузанов, Василий Садиков, Федор Самсонов, Иван Хмелев и другие.

В послевоенные годы исторический факультет постепенно восстановил свои силы, пополнил преподавательский состав, возобновил работу аспирантуры, значительно увеличил прием студентов, в том числе за счет открытия заочного и вечернего отделения. Осенью 1955 г. в связи с объединением исторических факультетов университета и педагогического института (второй раз это произойдет в 1999 г.) истфак получил очередное солидное пополнение своих рядов. В его штат были зачислены высококвалифицированные и перспективные работники. Один из них – В. К. Медведев – в 1962 г. защитил докторскую диссертацию, тем самым первым среди преподавателей факультета преодолел характерную тогда для историков провинциальных университетов «докторобоязнь».

С 1960-х гг. исторический факультет Саратовского университета становится одним из ведущих научно-образовательных центров страны, отличаясь традиционно высоким уровнем подготовки специалистов и научными разработками в области отечественной и всеобщей истории. Немалая заслуга в этом деканов факультета И. В. Синицына, В. А. Осипова, И. С. Кашкина, В. И. Тюрина, Г. А. Герасименко, И. В. Галактионова.

В 1960–80-е гг. сложилась структура факультета в составе пяти кафедр: истории древнего мира, истории средних веков, истории нового и новейшего времени, истории СССР досоветского периода, истории СССР советского периода, которая оставалась неизменной вплоть до конца 1990-х гг., поменялись лишь названия двух последних. Они стали называться кафедрами истории России и отечественной истории в новейшее время соответственно.

В указанный период на факультете заметно расширился перечень научных направлений, они получили дальнейшее развитие и содержательное наполнение. В этом заслуга таких известных и авторитетных ученых, как В. Г. Борухович, С. М. Стам, А. И. Озолин, А. Ф. Остальцева, Л. А. Дербов, В. В. Пугачев, Н. А. Троицкий, И. В. Порох, Г. Д. Бурдей, С. А. Соколов, Д. П. Ванчинов, Г. А. Герасименко, И. Д. Парфенов, их учеников и последователей.

Важным событием стало открытие в 1971 г. Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по историческим наукам. Это позволило значительно повысить эффективность работы аспирантуры, что в целом позитивно сказалось и на квалификационном уровне всего преподавательского состава. В начале 1980-х гг. на историческом факультете уже работали 10 докторов наук и 25 кандидатов наук, обеспечивавших изучение широкого спектра проблем исторической науки.

На кафедре истории древнего мира оформилось несколько ведущих направлений научных исследований: изучение культуры классической



и эллинистической Греции и древнего Рима, античная археология, разработка новых методов исследования античной экономики по материалам греческой керамической тары VII–II вв. до н. э. Сотрудниками кафедры были опубликованы, в том числе и за рубежом, несколько монографий, учебников, большое количество статей, с 1972 г. начал регулярно издаваться межвузовский научный сборник «Античный мир и археология», ставший в те времена заметным явлением творческого взаимодействия ученых различных научных центров и стран.

На кафедре истории средних веков изучались проблемы истории средневекового города, истории народных движений средневековья, прежде всего гуситского движения, истории культуры. Разработанная сотрудниками кафедры оригинальная концепция истории средневекового города открыла широкие перспективы её дальнейшего осмыслиения в масштабах всей страны. Историко-урбанистическая тематика стала предметом большинства кандидатских диссертаций аспирантов кафедры. С 1969 г. начал выходить межвузовский сборник научных трудов «Средневековый город», ставший одним из первых в нашей стране тематическим серийным изданием по медиевистике. С середины 1970-х гг. на кафедре стало формироваться новое направление научных исследований – история культуры итальянского Возрождения. Начал издаваться также межвузовский сборник научных статей «Славянский сборник».

В свою очередь, сотрудники кафедры истории нового и новейшего времени изучали историю рабочего движения в США и Западной Европе, историю международных отношений на Балканах и Ближнем Востоке, проблемы национально-освободительного движения в странах Азии и Северной Африки. Появилась тематика, связанная с американской, германской и изучением истории исторической науки и истории общественной мысли. Колониальная тематика обрела новый аспект исследований – взаимодействие цивилизаций и трансляция культур. С 1973 г. сотрудники кафедры начинают издавать научный сборник статей «Новая и новейшая история».

Кафедра истории СССР досоветского периода в рассматриваемый период главное внимание уделяла изучению истории освободительного движения и общественной мысли в России, а также занималась исследованиями по истории российской внешней политики XVI–XIX вв., историографии, проводила археологические изыскания в регионе. Особенно заметные успехи были достигнуты в изучении деятельности декабристов, Герцена, Чернышевского, народников, общественной и исторической мысли в России. Появились интересные краеведческие публикации. Началось регулярное издание межвузовских

научных сборников «Освободительное движение в России» и «Историографический сборник».

Преподаватели кафедры истории СССР советского периода плодотворно разрабатывали проблемы истории революции 1917 г., экономической политики в годы Гражданской войны, истории первых советских пятилеток, занимались изучением фронта и тыла периода Великой Отечественной войны. Исследование этих проблем в основном велось на материалах Поволжья, что находило свое отражение и в издаваемом кафедрой с 1972 г. межвузовском сборнике «Поволжский край». Сотрудники кафедры приняли активное участие в написании самой известной в то время в регионе объемной коллективной монографии «Октябрь в Поволжье», ответственным редактором которой был профессор В. К. Медведев [1, с. 83–90].

Перемены, начавшиеся со второй половины 1980-х гг., как известно, привели к радикальным изменениям политического и социально-экономического устройства в стране. История и как наука, и как учебная дисциплина оказалась в фокусе острых общественных дискуссий. В процессе ее деидеологизации предпринимались усилия отказаться практически от всех наработок советской исторической науки, взглянуть на прошлое, просто поменяв местами в его оценках прежние плюсы и минусы. На плечи истфаковских преподавателей легла непростая ноша скройшей переработки лекционных курсов, тематики семинарских занятий, исходя из собственного видения исторического процесса в контексте возобладавшего плюрализма подходов и оценок. Тем не менее в ситуации крушения прежних идеологических постулатов и понятного в связи с этим кризиса исторической науки преподаватели исторического факультета сумели сохранить всё ценное, что было накоплено за многие десятилетия, и, оперевшись на открывшиеся возможности, сделать заметный шаг в своей образовательной и научной деятельности. В определённой степени этому способствовало и расширение вузовских связей с зарубежными коллегами. В 1994–1997 гг. истфак в партнерстве с университетами городов Пуатье, Анже (Франция) и Гранада (Испания) участвовал в реализации масштабной международной программы «Tempus». Участие в этой программе преподавателей и студентов факультета позволило им познакомиться с зарубежным образовательным опытом, нарастить языковые компетенции, завязать научные связи с европейскими коллегами, способствовало открытию на факультете новой специальности «социально-культурный сервис и туризм».

Новые формы поддержки научных исследований, появившиеся в 1990-е гг., прежде всего, в виде различных грантов и зарубежных стажировок стимулировали работу сложившихся ученых, способствовали вовлечению в науку



их более молодых коллег, что было особенно важно в ходе происходившей на факультете смене поколений. Увеличилась «продуктивность» докторантуры и аспирантуры. Именно в эти годы эстафету именитых истфаковских «стариков» стала подхватывать плеяда их учеников – профессора А. А. Кредер, Н. И. Девятайкина, Ю. Г. Голуб, Н. С. Креленко, В. Н. Парфенов, А. Н. Галямичев, В. Н. Данилов, С. Ю. Монахов Т. В. Мосолкина, В. И. Кащеев, С. А. Мезин, С. Ю. Шенин, А. А. Герман, Е. Н. Морозова и другие.

В 2000–2004 гг. в рамках мегапроекта «Развитие образования в России» осуществлялась работа по поддержке двух кафедр истфака (истории России и истории нового и новейшего времени), что позитивно повлияло не только на рост их возможностей, но благотворно сказалось на всем факультете. Важное значение для активизации исторических исследований имело и открытие в 2004 г. при Саратовском университете Межрегионального института общественных наук. В итоге в 2000-е гг. на факультете появилась новая генерация докторов наук: В. С. Мирзеханов, А. В. Гладышев, А. П. Мякшев, Л. Н. Чернова, С. Е. Киясов, Ю. В. Варфоломеев, В. А. Чолахян. При этом значительно расширился диапазон исследований преподавателей всех кафедр.

На кафедре истории России наряду с ранее сложившимися направлениями – история освободительного движения и общественной мысли – разрабатывались новые темы: история русско-европейских культурных связей XVIII–XIX вв., история русской культуры, историко-семантические исследования русского общественного сознания XVIII–XIX вв., военная история XIX в., история науки и университетского образования, история русской адвокатуры, история Смутного времени. В 2001–2003 гг. на кафедре реализовался проект «Власть, общество, народ в России XVIII–XX вв.: национальные традиции и европейское влияние» в сотрудничестве с Санкт-Петербургским Институтом истории РАН.

Схожие процессы происходили и на кафедре отечественной истории в новейшее время. Научно-исследовательская работа пополнилась актуальной проблематикой: история российских немцев, история самоуправления в России, история российской внешней политики и интеллигенции. На новый уровень вышла подготовка кадров высшей квалификации через докторантuru и аспирантуру. На кафедре стали издаваться сборники научных трудов «Новейшая история Отечества XX–XXI вв.» и «Военно-исторические исследования в Поволжье». Усилиями главным образом сотрудников упомянутых этих двух кафедр отечественной истории в тот период были созданы три тома фундаментального издания «Очерки истории Саратовского Поволжья» (под редакцией профессоров И. В. Пороха и Ю. Г. Голуба) [12, с. 210–214].

На высоком уровне продолжали функционировать и кафедры, ориентированные на основные периоды всеобщей истории. Нарастив объем научных исследований и расширив научные связи, кафедра истории древнего мира стала проводить с двухгодичной периодичностью международную научную конференцию «Слово и артефакт: междисциплинарные подходы к изучению античной истории». Началась публикация сборников работ начинающих исследователей-антиколоведов под общим названием «Antiquitas Juventae».

Сотрудники кафедры истории средних веков, опираясь на начинания своих учителей и старших коллег, продолжали изучать традиционные и одновременно наиболее востребованные в современной исторической науке проблемы, находя в них всё новые ракурсы: история средневекового города и города раннего нового времени; история культуры средних веков, эпохи Возрождения. Кафедра продолжила традиции проведения всероссийских и международных конференций по медиевистике: «Научные чтения памяти профессора А. И. Озолина», конференций «Город и общество», «Британские чтения», «Историческое прошлое и образы истории», «Историческая наука и судьбы историков» и других.

В свою очередь, на кафедре истории нового и новейшего времени началось возрождение американистики, в частности истории «нового курса» президента Ф. Рузельта, истории корпораций в США, усилилось внимание к истории колониализма и постколониального развития стран Азии, Африки и Латинской Америки, продолжали оставаться в центре внимания проблемы взаимовлияния и трансляции культур Восток–Запад, история духовной и социальной жизни Западной Европы нового времени, историографии и истории культуры западноевропейских стран.

В 1998 г. на факультете была создана кафедра историографии, региональной истории и археологии. Её открытие было обусловлено, прежде всего, возросшим значением изучения и преподавания местной истории, глубокими традициями исторического краеведения в Саратовском университете. Учитывалось также то, что археологическое направление в университете во многом было ориентировано на местную тематику, а сами преподаватели-археологи являлись специалистами в области региональной истории. Кафедра издавала научные сборники «Поволжский край» и «Саратовский краеведческий сборник». При участии сотрудников кафедры было осуществлено написание коллективных трудов «Энциклопедия Саратовского края», «Местное самоуправление Саратова: история и современность», «История Саратовского университета. 1909–2009», изданного к 100-летию вуза.

В 2000 г. для обеспечения преподавания исторических дисциплин на непрофильных факультетах университета была создана кафедра истории российской цивилизации, на которую



впоследствии была возложена функция выпускавшей по новому направлению подготовки «педагогическое образование (профиль “история”)», и она стала называться кафедрой Российской цивилизации и методики преподавания истории. Кафедра издавала научный сборник «Проблемы Российской цивилизации и методики преподавания истории».

Этот насыщенный период деятельности факультета пришелся на время деканства профессоров И. Д. Парфенова и В. С. Мирзеханова. Тогда происходило не только содержательное изменение образовательного процесса, обновление тематики научных исследований и расширение научно-образовательных связей с зарубежными университетами. Все это совпало и с очередной сменой поколений. Она сопровождалась активной подготовкой новых кадров через докторанттуру и аспирантуру. Увеличивался и кадровый состав факультета. За это время укрепилась материальная база факультета, дважды менялось место его территориального нахождения. С 1998 по 2005 гг. он располагался в здании бывшего летнего училища на углу улиц Московской и Университетской (IV корпус СГУ), а в декабре 2005 г. переехал в новый, только что построенный XI корпус. Усилившийся потенциал факультета нашел свое выражение в открытии в нем новых специальностей: международные отношения и юриспруденция. Появились и соответствующие кафедры. Реализация на факультете неродственных специальностей, входивших в разные группы, в свою очередь, повлекла за собой необходимость его трансформации. В декабре 2007 г. исторический факультет был реорганизован в Институт истории и международных отношений. Директором Института был назначен профессор В. Н. Данилов. В начале 2010 г. его сменила профессор Т. В. Черевичко.

Спустя некоторое время произошло объединение ряда кафедр. Сейчас в составе ИИиМО их 7: истории России и археологии (заведующий профессор С. А. Мезин), отечественной истории и историографии (заведующий профессор В. Н. Данилов), всеобщей истории (заведующий профессор Л. Н. Чернова), истории древнего мира (заведующий профессор С. Ю. Монахов), международных отношений и внешней политики России (заведующий профессор Ю. Г. Голуб), туризма и культурного наследия (заведующий профессор Т. В. Черевичко), региональной истории и музееведения на базе Исторического парка «Россия – Моя история» (заведующий профессор А. В. Гладышев) и несколько научно-образовательных центров. Некоторые изменения произошли и в организации и планировании кафедральной научной деятельности. Кафедры перешли к пятилетнему циклу реализации своих масштабных инициативных научно-исследовательских тем, включающих в себя, как правило, и их ранее сложившуюся кафедральную проблематику.

На кафедре истории России и археологии разрабатывается тема «Власть и общество в России XVII – начала XX веков и русско-европейское взаимодействие». Она предполагает выявление сущности социально-политических и культурных процессов в России XVII – начала XX вв. в контексте русско-европейских отношений, в том числе проведение просопографического изучения администрации и населения Саратова XVII в.; выявление и анализ противостояния власти и оппозиции в позднеимперской России, влияния Русско-японской войны на социально-политическую жизнь Саратовской губернии. На кафедре интенсивно изучаются проблемы археологии Восточно-Европейской stepi.

Кафедра отечественной истории и историографии ведет две темы. Одна «Исторический феномен Советского государства и современная Россия: власть, общество и регионы» направлена на изучение политических и социально-экономических аспектов функционирования институтов власти Советского государства и современной России, их взаимодействия с обществом на различных этапах отечественной истории ХХ–XXI вв. в общероссийском и региональном разрезе, влияния на межнациональные отношения. Другая тема «Проблемы исторического образования в России: наследие прошлого и современные тенденции развития» нацелена на изучение соотношения формационного и цивилизационного подходов к истории, использование историко-сравнительного метода для оптимизации исторического образования, исследование основных направлений развития исторического образования во взаимосвязи со стратегическими целями политического развития страны.

Сотрудники кафедры истории древнего мира сконцентрированы на теме «Античная экономика». В ее рамках они изучают торговлю и греко-варварские контакты в античном Причерноморье на основе комплексного рассмотрения археологических артефактов, прежде всего греческих амфор из музейных собраний Черноморского и Евпаторийского музеев.

Научная тема «Запад и Восток в истории и исторической памяти: социокультурные, политические и ментальные аспекты рискогенности общества» выбрана кафедрой всеобщей истории. Усилия преподавателей и аспирантов направлены на комплексное изучение истории цивилизаций Запада и Востока от средних веков до начала ХХI в. в социокультурном, политическом и ментальном аспектах, механизмов формирования исторической памяти, способов её закрепления и передачи, конфликтов в традиционном, индустриальном и информационном обществах; на анализ рисков кризисных периодов и переходных эпох.

Кафедра международных отношений и внешней политики России ориентировала свою исследовательскую тему «Проблемы международных



отношений и внешней политики России (СССР) в XX–XXI вв.» на получение новых знаний и оценочных суждений по истории международных отношений и внешней политике России, экспертных заключений по актуальным внешнеполитическим проблемам: анализу трансформации современной системы международных отношений, выявлению особенностей реализации современного внешнеполитического курса США, изучению деятельности НАТО, рассмотрению интеграционных процессов в Евразии и ситуации на постсоветском пространстве.

Коллектив кафедры туризма и культурного наследия сосредоточен на теме «Социально-экономические и гуманитарные аспекты стратегии и практики развития туризма и сервиса в России и за рубежом: формирование национальной и региональной инновационной системы развития туризма и сервиса». Это позволяет анализировать ключевые тренды трансформации рынка туризма и сервисных систем в России и за ее пределами в условиях геополитической нестабильности, экономической турбулентности и культурных вызовов с использованием современных научно обоснованных методик и вырабатывать соответствующие методические рекомендации.

Выполнение столь разнообразной тематики научных изысканий, сочетаемое с реализацией востребованных учебных программ, включенностю в перспективные международные проекты, позволили Институту истории и международных отношений – правопреемнику исторического факультета и продолжателю его славных традиций, стать крупным образовательным и исследовательским центром гуманитарного профиля, одним из известных символов Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского.

Создание 90 лет назад исторического факультета – важная веха в насыщенной истории СГУ, в летописи становления исторического образования в стране. Весом вклад поколений его профессоров и преподавателей в развитие отечественной исторической науки, в подготовку учителей и ученых, работников архивов и музеев, политиков и дипломатов, в сохранение исторической памяти, в формирование осознанного

патриотизма у молодых граждан нашей страны. Благодаря этому факультет завоевал заслуженный авторитет и признание.

Список литературы

1. Дербов Л. А. Историческая наука в Саратовском университете. Саратов : Издательство Саратовского университета, 1983. 152 с.
2. Аврус А. И., Гапоненков А. А., Данилов В. Н. История Саратовского университета. 1909–2009 : в 2 т. Т. 1. 1909–1945. Саратов : Издательство Саратовского университета, 2009. 296 с.
3. Соломонов В. А. Исторический факультет Саратовского государственного университета: время, события, люди // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия : История. Международные отношения. 2007. Т. 7, вып. 2. С. 5–27.
4. Архив СГУ. Оп. 1/лс за 1931–1982. Д. 6.
5. Рыков П. Исторический факультет // За научные кадры (СГУ). 1935. 5 ноября.
6. Государственный архив новейшей истории Саратовской области (ГАНИСО). Ф. 594 (Саратовский обком КП РСФСР). Оп. 1. Д. 255.
7. Государственный архив Саратовской области (ГАСО). Ф. Р-461 (Саратовский горисполком). Оп. 2. Д. 374.
8. Соколов С. 30 лет истории историков // Ленинский путь. 1965. 25 сентября.
9. ГАСО. Ф. Р-461. Оп. 2. Д. 414.
10. Таубин Р. А. К истории истфака Саратовского университета им. Н. Г. Чернышевского. Публикация В. А. Соломонова // История и историческая память : межвуз. сб. науч. тр. / под ред. А. В. Гладышева. Саратов : Издательство Саратовского университета, 2010. Вып. 1. С. 244–260.
11. Дербов Л. А. Страницы воспоминаний / подгот. текста, вступит. ст., comment. А. И. Аврус, С. А. Мезин. Саратов : Издательство Саратовского университета, 2009. 232 с. (Серия мемуаров «О времени и о себе»).
12. Голуб Ю. Г., Мезин С. А. Изучение отечественной истории на историческом факультете Саратовского государственного университета им. Н. Г. Чернышевского // Отечественная история. 2005. № 1. С. 210–214.

Поступила в редакцию 11.01.2024; одобрена после рецензирования 15.01.2025;
принята к публикации 20.01.2025; опубликована 30.06.2025

The article was submitted 11.01.2024; approved after reviewing 15.01.2025;
accepted for publication 20.01.2025; published 30.06.2025